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	من قراءتك لمقدمة ما هو تعريف المعلومات والبيانات والإشارات .. : حسب قراءتك أو مشاهدتك ..

	1. المعلومات : هي المعاني والمفاهيم والحقائق والمعارف التي يدركها الإنسان 

2. البيانات : هي الشكل الخارجي الظاهري الذي تمثل به تلك المعاني والمفاهيم والحقائق.

3. الإشارة : هي الموجة الكهربائية أو الكهرومغناطيسية أو الضوئية التي تمثل البيانات التي يتم يتبادلها بين الحاسب والآلات الإليكترونية .


	أذكر أنواع البيانات مع تعريف لها ..: 

	1. البيانات التماثلية : وهي البيانات التي تأخذ قيماً متواصلة دون انقطاع خلال فترة زمنية مثل شدة الموجة الصوتية ودرجة الحرارة أو الضغط.

	2. البيانات الرقمية : وهي البيانات التي تأخذ قيماً محددة لا تخرج عنها ولا تخرج عنها مثل عدد العمال وهو عدد صحيح.


	أذكر أنواع الإشارات وعرفها :

	1. إشارة تماثلية : وهي الإشارة التي تتغير باستمرار مع الوقت وتأخذ قيماً متصلة .مثل : إشارة التيار الكهربائي المنزلي

	2. الإشارة الرقمية : وهي الإشارة التي تأخذ قيماً منفصلة محددة عند تغيرها مع الوقت مثال إشارة الحاسب الآلي تتغير بين (5+) و (0) صفر

إذا الإشارة تمثل بقيمتين (1) و (0) وباستخدام هذين العددين يمكن لدوائر الحاسب الآلي إجراء كافة العملية الحسابية والمنطقية وتخزين واسترجاع هذه البيانات الثنائية .


	طريقة تعامل الحاسب مع البيانات...

	1. تعد بيانات الحاسب بيانات رقمية ثنائية أي تمثل بقيمتين فقط هما ( 1 , 0) ،ويطلق على كل منها مسمى رقم ثنائي أو جذيره ثنائية أو كلمة بت (bit) ، وهي أصغر وحدة للمعلومة .

البت أو الجذيرة أو (bit) : الوحدة الأساسية لتمثيل أي للمعلومة .
أشكال البيانات : نصوص ، صور أو رسوم ، صوت ، فيديو


	طريقة تعامل الحاسب مع البيانات النصية .. :

	1. تم تمثيل الحرف الهجائي أو الرقم بمجموعة من الأرقام الثنائية .

	2. يطلق على عملية تمثيل البيانات النصية داخل الحاسب بأرقام ثنائية بأنها عملية ترميز للبيانات . 


	طريقة تعامل الحاسب مع الصور والرسوم والأشكال :

	1. تتألف الصور التي نراها على شاشة الحاسب من نقاط ضوئية ملونة منفصلة وقريبة من بعضها البعض إلى درجة توحي للمشاهد لها  بأنها مستمرة، تدعى الواحدة منها نقطة ( بكسل Pixel) ، وتستخدم لقياس دقة العرض على الشاشة.

2. كلما كان عدد النقاط أكبر كان العرض أفضل .

3. دقة الشاشة هي : عرض الصورة بمقاسات مختلفة لعدد النقاط عمودياً وأفقياً على الشاشة مثل 1600 × 1200

4. (HD) هي اختصار لكلمة (High Definition ) وتعني تقنية الصورة عالية الجودة وتحتفظ الصورة بجودتها عند تكبيرها .

	طريقة تخزين الصورة في الحاسب : نحتاج لمعرفة معلومتين ..

	1. لون النقطة : من الألوان المتاحة وباستخدام بايت يمكن تحديد  = 256 لوناً وباستخدام 2 بايت يمكن تحديد 64000 لوناً مختلف .
2. إحداثيات النقطة : أي موقع النقطة في الصورة المعروضة على شاشة الجهاز .

	عمليات تخزين الصورة في الحاسب:..

	1. يقوم الحاسب بتجزئة الصورة إلى عدة نقاط ضوئية ملونة متراصة طولاً وعرضاً.
2. تحفظ المعلومات الخاصة بكل نقطة (اللون والإحداثيات) في ملف .

	مكونات ملف الصورة : ..

	1. مقدمة تشير إلى نوع الملف وأنه ملف رسومي لبرنامج معين (Jpeg) .

2. أبعاد الصورة (الطول والعرض).

3. الألوان المستخدمة في الصورة .

4. سلسلة طولية من الأرقام الثنائية التي تصف حال كل نقطة من النقاط المشكلة للصورة .


	طريقة تعامل الحاسب مع البيانات الصوتية والفيديوية : يقوم الحاسب بتحويل الفلم المرئي أو الصوت إلى ارقام ثنائية بالخطوات التالية..

	1. تقوم آلة التصوير بتحويل مشاهد الفلم إلى إشارة كهربائية تماثلية ويقوم اللاقط بتحويل الصوت إلى إشارة كهربائية تماثلية.

	2. يتم تسيير الإشارة الكهربائية التماثلية إلى منافذ بطاقة معالجة الأصوات أو الافلام الرقمية 

	3. يتم تحويل الإشارة الكهربائية التماثلية إلى رقمية من خلال الدارات الإليكترونية على بطاقة المعالجة والتي تأخذ قيماً محددة نحو( 0 ,+5)

  ويحولها الحاسب إلى أرقام ثنائية ،مثل تحويل (5) فولت إلى العدد (101) وتمثل الأرقام بالنبضات الكهربائية الرقمية.

	4. يتم تخزين الأرقام الثنائية على ملف داخل وحدة التخزين بالأسلوب المناسب للوحدة 

	اللاقط ( إشارة كهربائية تماثلية ( بطاقة المعالجة ( من تماثلية الى رقمية ( الحاسب ( من رقمية إلى أرقام ثنائية
أرقام 

	سعة التخزين اللازمة لملف صوت أو فيلم مرئي :.

	1. خصائص موجة الإشارة الصوتية أو إشارة المشاهد المرئية ، عدد الذبذبات في الثانية الواحدة للموجة وهو ما يعرف (بتردد الموجة)

	2. الفترة الزمنية التي يستغرقها التسجيل . 


	وحدة قياس البيانات والمعلومات : ..

	1. البايت : سلسلة من ثمان أرقام ثنائية ، ويمثل البايت حرفا أو رقم أو رمز 

	2. كيلو بايت : يساوي الف واربعة وعشرين بايت 

	3. ميجا بايت : الف واربعة وعشرين كيلو بايت 

	4. قيقا بايت : الف واربعة وعشرين ميجا بايت

	5. تيرا بايت : الف واربعة وعشرين قيقا بايت 


	وحدات قياس تراسل البيانات والإشارة  : ..

	1. سرعة تراسل البيانات : عبارة عن عدد الارقام الثنائية في الثانية أي (بت / ثانية)

	2. قياس تردد الإشارة : عدد الدورات للإشارة في الثانية الواحدة أي (دورة / ثانية ) يسمى هرتز 

	3. طول موجة الإشارة : طول دورة كاملة للإشارة في الفراغ المكاني ، وتقاس طول الموجة بالمتر أو جزء منه .


	النظم العددية   : ..

	1. النظام العشري : له عشر رموز من ( 0-9) واساسه 10 

	2. النظام الثنائي : له الرمزين (0 , 1) واساسه 2 

	3. النظام الثماني : له ثمان رموز من (0 , 1 , 2 ,3 4 ,5 ,6 ,7) واساسه الرقم 8

	4. النظام الست عشري : له ست عشر رمز من (0-9) وكذلك (A,B,C,D,E,F)


	احتساب قيمة أي عدد لا بد من معرفة  شيئيين   : ..

	1. اساس النظام العددي

	2. رموز هذا النظام 


	ما فائدة النظام الثماني والست عشري   : ..

	1. هناك علاقة بين الثماني والست عشر حيث كل (3) خانات من النظام الثنائي تساوي خانة واحدة من النظام الثماني و(4) خانات تساوي خانة واحدة من النظام الست عشري

	فائدته النظاميين :  تسهيل التعامل مع الاعداد الكبيرة التي يصعب تمثيلها بالنظام الثنائي 


	أمثلة ومقارنة على التحويل بين النظم العددية  (( إلى النظام العشري )) : ..

	مثال رقم 1 : قيمة العدد الثنائي 2(1011011) في النظام العشري ؟ 

	الجواب :  ملحوظة: الاجابة ستكون من اليسار إلى اليمين 

	=  1 × 20 + 1 × 21 + 0 × 22 + 1 × 23 + 1 × 24 + 0 × 25 + 1 × 26  =

	=  1 + 2 + 0 + 8 + 16 + 0 + 64 = (91)10

	مثال رقم 2 : كم قيمة العدد الثماني 8(4071) في النظام العشري ؟ 

	الجواب :  ملحوظة: الاجابة ستكون من اليسار إلى اليمين

	= 1 × 80 + 7 × 81 + 0 × 82 + 4 × 83 

	= 1 × 1 + 7 × 8 + 0 × 64 + 4 × 512

	= 1 + 56 + 0 + 2048 = (2105)10


	مثال رقم  3 : كم قيمة العدد السادس عشر 16(407C) في النظام العشري ؟ 

	الجواب : ملحوظة: الاجابة ستكون من اليسار إلى اليمين

	= 12 × 160 + 7 × 161 + 0 × 162 + 4 × 163 

	= 12 × 1 + 7 × 16 + 0 × 256 + 4 × 4096

	= 12 + 112  + 0 + 16384 = (16508)10


	أمثلة على التحويل من النظام الثنائي إلى النظام الثماني والست عشري  ؟ 

	مثال رقم 1 : حول الى النظام الثماني  2(111101)  

	الجواب : ملحوظة: الاجابة ستكون من اليسار إلى اليمين

	قاعدة : كل ثلاثة خانات من النظام الثنائي = خانة واحدة في النظام الثماني كالتالي نأخذ أول  ثلاثة خانات  (101) على النحو التالي..  

	= 1 × 20 + 0 × 21 + 1 × 22  = 

	= 1+0+ 4 = 5

	نأخذ الثلاثة خانات الأخرى  (111) على النحو التالي

	= 1 × 20 + 1 × 21 + 1 × 22  =

	= 1+ 2 + 4 = 7                       

	 الجواب النهائي  : للرقم الثنائي ( 111101) هو  8(75)


	أمثلة على التحويل من النظام الثنائي إلى النظام الثماني والست عشري  ؟ 

	مثال رقم 2 : حول الى النظام الثماني  2(10101100)  

	الجواب : ملحوظة: الاجابة ستكون من اليسار إلى اليمين

	قاعدة : كل ثلاثة خانات من النظام الثنائي = خانة واحدة في النظام الثماني كالتالي نأخذ أول  ثلاثة خانات  (100) على النحو التالي..  

	= 0 × 20 + 0 × 21 + 1 × 22  = 

	= 0+0+ 4 = 4

	نأخذ الثلاثة خانات الأخرى  (101) على النحو التالي

	= 1 × 20 + 0 × 21 + 1 × 22  =

	= 1+ 0 + 4 = 5                       

	نأخذ الثلاثة الخانات الأخير : بزيادة صفر في الاخير كالتالي (010) على النحو التالي 

	= 0 × 20 + 1 × 21 + 0 × 22  =2

	الجواب النهائي للرقم الثنائي (10101100) هو 8(254)


	أمثلة على التحويل من النظام الثنائي إلى الست عشري  ؟ 

	مثال رقم 1 : حول الى النظام الست عشري  2(111101)  

	الجواب : ملحوظة: الاجابة ستكون من اليسار إلى اليمين

	قاعدة : كل اربع خانات من النظام الثنائي = خانة واحدة في النظام الست عشري كالتالي نأخذ أول  أربع  خانات  (1101) كالتالي ..

	= 1 × 20 + 0 × 21 + 1 × 22 + 1 × 23  = 

	= 1 + 0 + 4 + 8 = 13  == D    

	نأخذ الأربع خانات الأخرى ونزيد العدد صفر في اليسار كالتالي  (0011) ..

	= 1 × 20 + 1 × 21 + 0 × 22 + 0 × 23

	= 1 + 2  + 0 + 0 = 3

	الجواب النهائي للرقم الثنائي 2(111101) هو 16(3D)


	أمثلة على التحويل من النظام الست عشري  إلى الثنائي  ؟ 

	مثال رقم 1 : حول الى النظام الست عشري  16(3A1)  إلى النظام الثنائي ..

	الجواب : 

	قاعدة : كل خانة من النظام الست عشري = أربع خانات في النظام الثنائي ، نأخذ أول خانة  (1) كالتالي ونقوم بعملية القسمة كالتالي..

	الباقي
	العدد
	نظام العدد (المقسوم عليه)

	
	1
	2

	1
	0
	

	الخانة الأولى في النظام الست عشري وهي (1) = (0001) بعد عملية القسمة وإضافة (000) ثلاثة أصفار يسار العدد لتكون أربع خانات

	نأخذ الخانة الثانية وهي (A) = (10) نقوم بعملية القسمة  كالتالي  ..

	الباقي
	العدد
	نظام العدد (المقسوم عليه)

	
	10
	2

	0
	5
	2

	1
	2
	2

	0
	1
	2

	1
	0
	

	الخانة الثانية في النظام الست عشري وهي (A)  = 10 =  (1010) بعد عملية القسمة 

	نأخذ الخانة الثالثة في النظام الست عشري وهي (3)  ونقوم بعملية القسمة كالتالي ..

	الباقي
	العدد
	نظام العدد (المقسوم عليه)

	
	
	3
	2

	1
	1.5
	1
	2

	1
	0.5
	0
	

	الخانة الثالثة في النظام الست عشري وهي (3)  = (0011)  بعد عملية القسمة وإضافة (00) صفرين يسار لتكون أربع خانات

	الجواب النهائي لتحويل العدد 16(3A1) = 2(0011 1010 0001)  = (11  1010  0001)


	أمثلة على التحويل من النظام العشري إلى النظام الثنائي والثماني  ؟ 

	مثال رقم 1 : حول الى العدد العشري  10(13)  إلى النظام الثنائي ..

	الجواب : 

	قاعدة :التحويل من الكبير الى الصغير بالقسمة ..

	الباقي
	العدد
	نظام العدد (المقسوم عليه)

	
	13
	2

	1
	6
	2

	0
	3
	2

	1
	1
	2

	1
	0
	

	الجواب النهائي :  لتحويل العدد العشري إلى الثنائي : 10(13) = 2(1101)

	مثال 2 : حول العدد العشري 10(13) إلى النظام الثماني

	الجواب : قاعدة : التحويل من كبير إلى صغير بعملية القسمة 

	الباقي
	العدد
	نظام العدد (المقسوم عليه)

	
	13
	8

	5
	1
	8

	1
	0
	

	الجواب النهائي : لتحويل العدد العشري إلى الثماني :  10(13)  = 8(15)


	 مقدمة عن أنظمة الترميز .. :

	1. الحاسب الآلي لا يفهم لغة البشر ، ولكن يفهم الارقام الثنائية .

	2. تم تطوير أنظمة ترميز قياسية موحدة فائدتها :نقل البيانات بين أجهزة الحاسب المختلفة 

	3. تختلف أنظمة الترميز : 1. بحسب اللغة المستخدمة      2. عدد الأرقام الثنائية


	ما هي أنظمة الترميز  .. :

	أولاً : نظام الترميز آسكي  : مطور من لجنة المقاييس الأمريكية

	1. يستخدم من قبل جميع مستخدمي الحاسب باللغة الإنجليزية

	2. يستخدم ثمانية رموز أي ( 2 2 = 256 ) تمكنه من تمثيل (256) حرف باللغة الانجليزية أو رمز أو علامات أو عمليات حسابية .


	ما هي أنظمة الترميز العربية  .. :

	1.  نظام اسمو : التابع للجامعة العربية

	2. نظام (IBM) 

	3. نظام شركة ماكنتوش

	4. نظام صخر العالمية

	5. نظام سعودي سوفت : ويسمى (المساعد العربي)

	6. نظام مايكروسوفت


	طريقة الترميز في اللغة العربية .. :

	1. اعتماد رمز واحد لكل حرف هجائي  

	2. الاختلاف في الرمز الذي يمثل كل الحرف هجائي في الأنظمة العربية.


	نظام الترميز العالمي  :

	لزوال الاختلاف بين العشرات من أنظمة الترميز تم تطوير نظام عالمي موحد لكافة لغات العالم باسم ((يونيكود)) (Unicode) .

تم استخدام 16 رقم ثنائي  أي (2 16)  لمثيل جميع الحروف والرموز والأرقام بكافة لغات العالم 


	التصميم المنطقي  .. :

	1. الدوائر المنطقية : تجمعات من الدوائر الاليكترونية .

	2. البوابة المنطقية : كل تجمع يتكون من وحدات .


	البوابات المنطقية  :

	1. البوابة (أو) (OR) : التي تنجز عملية مقارنة بين عددين ثنائيين وتخرج ناتجاً عند وجود أي منهما بمدخلي البوابة 

	2. البوابة (و) (AND) : التي تنجز عملية مقارنة بين عددين ثنائيين عند مدخلي البوابة وتخرج ناتجاً عند وجود كل منهما .

	3. البوابة عكس (NOT) : التي تنجز عملية عكس لقيمة العدد الثنائي عند مدخل البوابة وتخرج ناتجا يمثل العكس له عند مخرجها.


	التمثيل البياني للبوابات 
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	جدول الحقيقة للبوابات :

	عكس (NOT)
	أو (OR)
	و (AND)
	مدخلات البوابة

	Y'
	X'
	F = X × Y
	F = X + Y
	Y
	X

	1
	1
	0
	0
	0
	0

	0
	1
	1
	0
	1
	0

	1
	0
	1
	0
	0
	1

	0
	0
	1
	1
	1
	1


	أمثلة على البوابات المنطقية  :

	ملحوظة التمثيل الرياضي للدوائر المنطقية : علامة (+) تعني أو (OR) ، علامة (×) تعني و (AND)

	مثال 1 : صمم دائرة تنظيم البوابات المنطقية للدالة :        X × Y' + Y × Z' F = 

	الحل : 
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  X    

  Y  

F
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	مثال 2 : صمم دائرة تنظيم البوابات المنطقية للدالة :          F  =  X' × Y' + Y × (X + Z)

	الحل : 

	
  X      

  Y  
F
  Z       


	تعريف الجبر البولياني  :

	أحد فروع علم الجبر ولكن يتم التعامل مع قيم المتغيرات باعتبارها قيم منطقية تأخذ أحد احتمالين إما صواب ويمثله العدد الثنائي (1)،  وخطأ ويمثله العدد الثنائي (0) ، ويقوم بتبسيط وحل الدوائر المنطقية ، ويعتبر من اهم علوم تطوير عاوم وهندسة الحاسب


	قواعد الجبر البولياني  :

	يتم القيام بعمليات الجبر البولياني باستخدام مجموعة من قواعد العمليات للجبر البولياني تبنى بشكل متطابقة منطقية(dentity Logic )


	أمثلة على تبسيط الدوائر باستخدام الجبر البولياني :

	مثال 1 : صمم دائرة تنظيم البوابات المنطقية للدالة :      Y + Y' × X ' F = X' ×   ثم بسطها باستخدام قواعد الجبر البولياني  

	X

Y
 F



	تبسيط الدائرة  : نأخذ (X) عامل مشترك تصبح  كالتالي  :

	F= X' +(Y' × Y)

F = X' × 1

	الجواب : عكس (X) كالتالي 

X   
F




	مثال 2 : صمم دائرة تنظيم البوابات المنطقية للدالة : Y' + X × Y' + X × Y F = X' ×   ثم بسطها باستخدام قواعد الجبر البولياني  

	Y
X
 F
Y
X



	تبسيط الدائرة  : نأخذ (Y') عامل مشترك تصبح  كالتالي  :

	F= Y' × (X + X') + X × Y  = Y' × 1 + X × Y

	F = Y' + X ×Y                                                                    توزيع الضرب على الجمع تصبح

	F = Y' + X × Y' + Y =   Y' + X × 1

	الجواب النهائي                     
F = Y' + X

	X  
F
Y


	ما هو المعالج الدقيق (الميكرو برسسر   MicroProcesser) :

	نجد أن الحاسب يتكون من جزئيين رئيسيين :

	1. لوحة نظام الحاسب (اللوحة الحاضنة)

	2. ملاحق نظام الحاسب 


	ماهي لوحة نظام الحاسب (اللوحة الحاضنة) (System Board) :

	تتكون لوحة نظام الحاسب من مجموعة كبير من الدوائر الالكترونية المثبتة داخل صندوق الجهاز والتي تحوي تنظيم لعدد كبير من البوابات المنطقية .

	ماهي مكونات لوحة نظام الحاسب : ..

	1. وحدة المعالج الدقيق الميكروبرسسر

	2. وحدة الذاكرة .

	3. وحدة مسار البيانات ومعبر العناوين (نقل البيانات)


	ماهي ملاحق نظام الحاسب :

	هي الأجهزة الإضافية التي تتصل باللوحة الحاضنة وتعتبر واسطة بين مستخدم الجهاز واللوحة الحاضنة 

	ماهي مكونات ملاحق نظام الحاسب : ..

	1. وحدة الإدخال ، مثل لوحة المفاتيح

	2. وحدة الإخراج ، مثل الشاشة 

	3. وحدة التخزين الثانوية ، القرص الصلب


	تعريف المعالج الدقيق (الميكروبرسسر) :

	هو قلب جهاز الحاسب وبمثابة العقل للإنسان 

	1. دائرة متكاملة تجمع في داخلها ملايين الدوائر الالكترونية والمنطقية وتقوم بأجراء التحكم والعمليات الحسابية والمنطقية للبيانات .

	2.يتم بناء هذه الدوائر على شريحة واحدة من عنصر السيلكون .

	3. يبلغ عدد الترانزستورات الموجودة في الدوائر الداخلية اكثر من   2300 ترانزستوراً

	4. معالج (COR i7) : بدأ صناعة عام 2010 ، يتمتع بمسار للبيانات 64 بت ،أي إرسال 64 نبضة تمثل كل منها بت بالتوازي في آن واحد ، ويبلغ عدد الترانزستور فيه 731 مليون .


جدول الحقيقة للدائرة
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